

编者按

近年来,关工委发出关于组织“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)对青年农民开展“三扶两创”活动倡导,我市各级老干党支部、老科协和关工委积极行动,抓好落实,深入开展“扶志、扶技、扶创业,创建创业示范基地、评选创业之星”活动,截至2023年底,无偿帮助全市4000余名青年农民创建各类科技示范基地380个,其中种植基地210个,养殖基地160个,其他基地10个,30余人成为全市创业之星。最近,我们对邵阳市“三扶两创”工作进行采访报道。

老干部的新身份

邵阳日报记者 王朝帅 通讯员 孙少波

5月21日,邵阳市牛马司镇西洋江村蔬菜种植基地里,一片忙碌景象,工作人员快速将一筐筐黄瓜、丝瓜装入泡沫箱,再抬进货车销往外地。

该蔬菜种植基地占地133.3余公顷,近些年在多位农业技术人员的指导下,年年丰收。而这些农业技术人员,都是邵阳市农业农村局退休老干部。

增产增收的引路人

穿梭在蔬菜大棚里,仔细查看丝瓜坐果和瓜蔓生长情况……5月21日,67岁退休老干部邓如新像往常一样在牛马司镇西洋江村蔬菜种植基地里忙碌着。退休前,他在邵阳市农业农村局负责蔬菜种植方面的工作。

曾经,邓如新提出清沟沥水、重施有机肥与“预防病虫害”策略,农户们用了这些方法,大棚里的作物生长旺盛,丝瓜黄瓜挂果不少。“一般来说,一个大棚栽植350余株丝瓜,每年要施有机肥2000公斤,化学肥料(含硫复合肥)30到35公斤,年产量便可达到1350公斤以上。”邓如新说。

邓如新还推荐农户栽培多样化品种,既利于不同作物的轮作,又丰富了上市蔬菜品种。同

时利用“地膜+大棚”双膜覆盖,有效提高地温和棚温,可以让蔬菜提前采收上市,抢在蔬菜淡季享受价格优势。

2018年回乡创业的小伙子唐森高兴地说:“多亏老邓指导,我才能种出高品质的水果黄瓜与辣椒,不仅产量高,销量还好,现在每年蔬菜销售有15万元毛收入。”

农技帮扶的贴心人

蔬菜种植基地边缘的水稻种植区,由73岁退休老干部彭连生指导。年轻时,他曾在农校学习作物栽培技术,毕业后留校任教,后来进入邵阳市农业农村局工作。

有农户向彭连生请教防治水稻病虫害方法,他走到田埂上查看,详细告诉农户具体解决办法。例如,有些农户不知道对付稻纵卷叶螟,彭连生告诉他们不能在晴天喷洒农药,并且要往叶子上喷药。当田里出现稻飞虱时,则要在禾苗茎部喷农药。

“很多农户不知道怎么应对水稻常见的三虫两病,经过我们指导后,现在他们都会在适宜时间选择对口农药防治了。”彭连生说。

近些年,邵阳市牛马司镇西洋江村的双季稻亩产达到1100公斤,一季稻达到800公斤。彭连生高兴

地说:“选择抗病的杂交水稻品种,抓好病虫害防治,科学灌溉,再合理施肥,就能种好田、产量高。”

产业振兴的“新农人”

70岁的退休老干部李才生,常年钻研畜牧养殖技术,帮助过邵阳市、涟源市、新邵县与衡阳县等地养殖户解决猪、牛、羊等动物养殖问题。

邵阳市富泰种猪有限公司一次性入栏16000余头仔猪,各个养殖厂房内,空气流通不畅,容易引发疫病。他们请来李才生,李才生仔细闻着空气中的味道,询问公司负责人近期是否给猪打过疫苗,以及员工进入猪栏前是否防疫消毒。

在李才生看来,猪的成活率低是养猪场面临的大风险。李才生指导公司长期采购同一种猪饲料,以提高饲料安全性,降低猪患病风险。再将小、中、大猪吃的饲料划分等级,按计划喂养,保证猪的进食有阶段性。

李才生说:“小猪要打好疫苗,工作人员进入猪舍前要全面杀菌消毒。”

如今,在李才生的帮助下,猪场一头小猪从入栏到出栏只需要5个月时间,出栏重量可达到130公斤到140公斤。

办学特色:心理老师为儿童和家长开展“亲子心连心”亲子心理团体辅导,引导孩子与家长面对面倾听、表达、感恩,建立良好沟通意识。亲子互动环节,通过“找零钱”“过河拆桥”“穿越地雷区”“解人链”等挑战闯关游戏,让家长和孩子互相配合协作,共同完成关卡挑战,有效促进亲子关系。

同心守护 关爱孩子

邵阳日报讯(记者 伍洁)5月31日,北塔区茶元头小学操场上一片欢声笑语,由北塔区民政局、区教育局、区妇联等部门联合举办的“合力监护助成长,同心守护亲子行”六一儿童志愿服务活动在

里进行。

活动现场,茶元头小学的学生们进行了“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”武术操表演,展现了少年儿童自强不息的精神风貌和学校“一校一品”校园文化品牌的

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 陈绍龙 达超英)5月25日,民革湖南省直属农林水总支部、民革长沙市雨花区第一支部、民革湖南省直属省参事室支部近20人,来到武冈市邓元泰镇黄茅完小,开展“爱心同行情暖人间”助学捐赠活动。

本次活动为邓元泰镇黄茅完小共捐赠价值近3万元的学习、体育用

爱心同行 情暖人间

品和图书。其中,民革湖南省直属农林水总支部为该校捐赠了文具盒、篮球等近10种文具和体育用品,帮助该校开展体育活动;长沙中山希望书屋捐赠了1000册图书,帮助黄

茅完小创建中山书屋。民革长沙市雨花区第一支部党员、国家二级羽毛球运动员周睿老师为孩子们上了一堂体育课,传授打羽毛球的基本技能,深受孩子们的喜爱。

忠诚履职勇担当

——记邵阳市青年文明号大祥公安分局罗市派出所

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 蒋开炜 左玲

大祥公安分局罗市派出所所以文明创建为抓手,建一流队伍、创一流业绩、树一流形象,锐意进取,忠诚履职。连续3年被分局评为绩效考核优秀单位及先进基层党组织、“春夏雷霆”严打整治专项行动先进单位、打击治理电信网络诈骗犯罪工作先进单位,并被授予邵阳市青年文明号。全所共有12人次荣立个人三等功或被上级嘉奖。

建一流队伍

罗市派出所坚持将政治建警作为队伍建设的灵魂工程,用初心使命感召青年民警、辅警,高标准严要求打造青年警队。

该所积极开展学习中国革命史、党史等形式多样、内容丰富的党建团建活动,铸就民警、辅警政治忠诚。每一名新入职或新到岗的青年民警、辅警,第一堂课即为爱国爱党培育课,教育引导民警、辅警系好“第一粒扣子”,坚定不移听党话、跟党走,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。创新实行“党支部+业务队”双驱动党建模式,一手抓党建学习提高,一手抓业务技能提升,实现党建与业务工作深度融合,同频共振。

创一流业绩

罗市派出所始终坚持把平安创建作为警务工作的第一追求,全方位多层次强化打防管控公安主责主业,全时空多措并举守护辖区安全稳定。

罗市镇地处大祥区与邵阳县交界地,搭界线长,治安防控压力大,安保任务重。该所充分发挥青年民警、辅警敢

打敢冲的优势,始终保持对涉毒违法犯罪、电信诈骗网络犯罪等突出违法犯罪主动进攻的高压态势。做到要案必破、小案快破,积极为受害群众追赃挽损。2023年该所破获刑事案件19起,刑事拘留32人,逮捕22人,移送起诉22人;查处办结治安行政案件38起,行政处罚39人,为受害群众挽回经济损失10余万元,破案和打击处理数据均位居分局农村派出所榜首。在每个村组建一支“罗市义警”队伍,实行“片警+辅警+治保会”工作机制,创造性开展巡逻防控、矛盾纠纷排查化解、治安防范、法治宣传等群防群治工作。近年来,罗市镇刑事治安案件发案呈逐年下降趋势,人民群众安全感和满意度全面提升。

树一流形象

罗市派出所始终坚持把服务人民作为公安工作的最高宗旨,零距离全方位服务辖区群众。

该所致力于打造“民生警务”,全面开展以“破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利”的“五小工程”,将“服务群众、惠及民生”的工作理念贯穿到公安工作的每一个环节。该所充分利用“大祥微警”,全覆盖添加村民朋友,全方位畅通警民沟通交流渠道。以“大祥微警”为依托,建立线上线下结合的反电信诈骗宣传矩阵,时刻守牢村民的“钱袋子”,辖区电信诈骗案件发案率已连续三年大幅下降。在重点项目设立服务岗,配备年轻民警担任“项目警官”,全天候加强警企沟通联系,及时解决实际困难,排查调处各类矛盾纠纷。2023年共排查化解辖区各类矛盾纠纷130余起。



针对近段多雨天气,洞口县总工会驻石江镇白山村乡村振兴工作队村里举行防汛救灾“户帮户”紧急转移避险演练,组织群众有序撤离,安全转移到“户帮户”结对接收户家中。 王凤宝 摄

吾心安处是校园

——记隆回县芙蓉学校教师钱樟伟

邵阳日报通讯员 阳琼 范秋连

“亲爱的老师们:教室、办公室记得断电,门窗要锁好,班班通一定要关了。”隆回县芙蓉学校工会主席兼办公室主任钱樟伟老师的工作总是处于一种高强度、快节奏的状态。多年来,无论是现在工作的县城学校还是以前执教的偏远乡村学校,钱樟伟总是不忘初心、海人不倦、孜孜以求,用自己最美的青春擦亮三尺讲台。

2013年9月,钱樟伟大学毕业通过考试进入教育系统后,主动选择来到偏远的大水田乡工作,2015年担任该乡广坪小学校长兼班主任、数学教师。钱樟伟以校为家,既当老师,又当“爸爸”,用爱心和责任为留守儿童撑起了一片天空。他每天照顾学生的饮食起居,天天下午放学之后为寄宿生劈柴和烧热水洗脸洗脚洗澡。每到星期五,钱樟伟坚持开车将家在白马山等路途偏远村组院落的几个学生送回家。节假日里,他则会带上学习用品,到留守儿童家里家访,送教上门。课堂上,钱樟伟也用他过硬的专业知识技能和优秀的业务素养传授知识。

钱樟伟注重班级管理,从班级实际出发,根据学生的情况,创建有特色的班级管理体系,与学生共同讨论、制定

班规。他创建班级书架,开阔学生视野;创建学习园地,开设“优秀作文栏”“榜上有名栏”“好人好事栏”,引导学生发现美、创造美。对后进生,他总是以宽容之心去温暖、感化,号召优生积极帮助后进生。在他的带领下,学校学生成绩优异,老师工作热情,在当年的小学毕业检测中,钱樟伟任教班级取得平均分全乡第一的好成绩。

2020年,钱樟伟通过选调考入隆回县芙蓉学校,担任学校工会主席兼办公室主任。每天,上传下达、整理汇报、校园巡查……除了必须完成各种文件、资料的处理,他还需全面系统、及时、准确把握协调学校各种情况。在出色做好办公室工作的同时,身为学校工会主席的他经常深入教师队伍中,虚心倾听他们的声音,了解他们的情况,解决教师后顾之忧,给教师们送去温暖。

校园育桃李,雨露润春华。从教十年来,钱樟伟在教育追梦路上步履不停,也见证了很多学生的成长和蜕变。他表示,要继续凭着对事业的痴心、对学生的爱心、对工作的热心、对未来的信心,用心工作、用爱育人,带领更多的学生学习进步、快乐成长。



5月29日,新宁县金石镇白公渡社区农民在加工中药材黄柏。近年来,该县岚山、黄金、麻林等乡镇因地制宜发展中药材产业,农民增收致富之路越走越宽。 石国兴 摄

社会之声

周刊 SHEHUIZHISHENG